



Evidenční číslo:  
CZ 23 620083-081

Č.j:

Vyřizuje:  
MVDr.Sobotka

Dne:  
Břeclav 20. 3. 2023

**Věc: Zpráva o veterinární činnosti pro MS za rok 2021**

1) Černá zvěř - V roce 2022 vzniklo ohnisko na Liberecku přeběhnutím černé zvěře z Německa, od té doby zhruba 10 případů, vše v ochranném pásmu, V současné době je ČR vytyčeno ochranné pásmo a pásmo dozoru, posupuje se podle Nařízení Komise (EU) 605/201 Sb., které se teď změní, vyšlo nové Nařízení 594/2023 Sb. Nákaza se šíří z více směrů, je ve všech okolních zemích mimo Rakouska, Nejbližší výskyt onemocnění byl v blízkosti našich hranic v Polsku a v Německu, na Slovensku v okolí Nitry, což je cca 100 km od hranic s ČR. Jako prevence se mimo ochranné pásmo doporučuje zvýšený odlov, aby se omezil kontakt zvířat, jinak základní informace o AMP jsou na stránkách SVS.

V celém okrese bylo za rok 2022 vyšetřeno 682 ks vzorků k vyšetření na trichinelózu. Je zde zahrnuta černá zvěř odsunutá do sběrného závodu Židlochovice. Pro dodání vzorku na trichinelózu stále platí požadavek dodání vzorku včetně samostatně zabaleného pířka. Pířko se dodává z důvodu důvěryhodného zjištění počtu odlovených kusů V rámci monitoringu klasického moru prasat (KMP) bylo vyšetřeno 22 vzorků krve, všechny s negativním výsledkem. Letos už se toto vyšetření provádět nebude, takže krve není třeba odebírat. Na africký mor prasat bylo vyšetřeno 135 ks vzorků včetně vzorků u uhynulých zvířat, všechny s negativním výsledkem.

Za rok 2022 bylo proplaceno celkem 104 ks nalezené černé zvěře. Nálezný pro rok 2023 činí i nadále 2000 Kč za přinesený vzorek – tj. dlouhou kost. Vzorek se odevzdává na stejných místech jako vzorek na trichinelózu, podmínkou pro proplacení je dodání fotografie se souřadnicemi nálezu, proplacení se provádí až po obdržení výsledku vyšetření z laboratoře.

I nadále provádí Státní veterinární správa kontroly i v restauracích zpracovávajících zvěřinu. Zde je třeba zdůraznit, že uživatel honitby zodpovídá za vyšetření černé zvěře na trichinelózu a za uchovávání výsledku vyšetření po dobu 2 let. Restaurace, která plánuje zpracovávat zvěřinu, musí mít schválení od místně příslušné Krajské veterinární správy. Zvěřina musí být vyšetřena minimálně proškolenou osobou a musí k ní být vydáno potvrzení o tomto vyšetření. Toto neplatí pro zvěřinu určenou pro osobní spotřebu lovcem.

2) Lišky - v roce 2022 se odebralo 38 ks lišek v průběhu celého roku. Za přinesenou lišku se vyplácí i nadále 380 Kč.

3) Smrcí zvěř – v minulém roce nebyl z naší strany zaznamenán zvýšený úhyn. Z hlediska vyšetřování úhynů se ze státních prostředků hradí podezření na nebezpečné nákazy. Vyšetřování trusu volně žijící zvěře již není povinné. Je nutno upozornit, že pro případné plánované odčervení v roce 2023 je nutné trus vyšetřit v letošním roce v souladu s požadavky Metodiky kontroly zdraví pro rok 2023, uveřejněné na stránkách Státní

veterinární správy. Toto vyšetření už není možné nahradit případnými pozitivními nálezy z prohlídek ulovené zvěře.

4) Volně žijící ptáci - v roce 2022 nebyl zaznamenán výskyt ptačí chřipky v našem region, ale letos už byla prokázána AI u volavek popelavých na břehu horní Novomlýnské nádrže v katastru obce Pasohlávky. V chovu drůbeže bylo v okrese Břeclav o zaznamenáno poslední ohnisko v malochovu v obci Lednice na konci roku 2021, jinak loni v rámci kraje loni jen jeden malý chov na Blanensku, jinak byla nejhorší situace v západočeském kraji, kde bylo zlikvidováno celkem 192 tisíc nosnic a další v malých chovech. Obecně platí, že větší nebezpečí výskytu AI, je v místech, kde jsou vodní plochy, kde žije vodní drůbež. V současné době stále platí omezení z hlediska pohybu ptáků původem z ČR ze strany třetích zemí.

Pro rok 2023 platí stále stejná opatření: tj. vyšetřují se volně žijící ptáci při hromadném úhynu více než 5 ks na jednom místě. U vodního ptactva se vyšetřuje každý uhynulý kus. Případný úhyn se hlásí obci, která má kontakt na službu konajícího veterinárního lékaře. V případě, že se rozhodnete s takto uhynulým ptákem manipulovat, je nutno dodržet základní hygienické požadavky – tj. minimálně rukavice, kadávěry vložit do 2 igelitových pytlů a po skončení činnosti se řádně umýt. Vhodné je použít dezinfekční prostředek na ruce.

5) Zajíci - v roce 2019 bylo upuštěno od plošného vyšetřování na tularémii a brucelózu. Pokud provádíte vyšetřování na základě dohody se soukromým veterinárním lékařem, lze pozitivní kusy odeslat na došetření do některého ze státních veterinárních ústavů. U zajíců uhynulých se provádí vyšetření na tularémii a brucelózu během celého roku. V roce 2022 jsme nezaznamenali pozitivní případ na tularémii nebo brucelózu zajíců, jen byl potvrzen výskyt tularémie na Břeclavsku - jednalo se o sérologický záchyt, kultivace již patogen nezachytila, proto se ohnisko nevyhlašovalo. V případě, že zemědělci provádí plošné hubení hrabošů a budete pozorovat zvýšený úhyn zajíců, popřípadě jiné zvěře, je třeba to nahlásit místně příslušné KVS SVS, která provede šetření na místě s případným odběrem vzorků.

6) Aujeszkyho choroba nebyla v loňském roce na okrese zjištěna.

MVDr. Ivo Sobotka  
úřední veterinární lékař